

“不忘初心”的故事

党的十九大报告明确指出:中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。多年来,我们辽源也发生了许许多多“不忘初心”的故事。今天,就让我们共同来品读这些故事、致敬永恒的初心。

生命诚可贵,读书价更高



每天都用大量时间读书的周天红

初心是坚持读书,读书改变命运。
——周天红

新读书的机会,学习十分刻苦。即使遭遇三年自然灾害(1959—1961),也丝毫未减他的苦读之志。不是因为家中有粮心不慌,恰恰是他心中那文学的火种炽烈地燃烧,客观环境无法使之消融。1962年,全国高考只招收17.5万人,周天红又以较好的成绩考入东北师大中文系。尽管自幼家贫如洗,但他从12周岁起,便一直是“半工半读”。这期间,他卖过冰棍儿、水果、干果、年货,扒过树皮、拣过煤渣;替父亲蹬过三轮车、修过鞋。这一切,只为供自己读书。1968年,读书第二次改变了他的命运。大学毕业后,周天红被分配到延边朝鲜族自治州和龙县的一所乡村中学任教。半年后调入和龙县革命委员会政治部宣传组。1976年,加入中国共产党,先后任县委常委秘书、县委办公室副主任。1983年8月,调回辽源,先后任中共辽源市委办公室综合科长,市政府体制改革室主任,市委政研室副主任,市政协常委、文教委员会主任,市房产局调研员。2004年3月退休后的周天红如鱼得水,因为有了更多的时间读书、写作。他享受着退休后的时光,珍惜因读书而改变的命运,也更感恩衣食无忧、国泰安康的好时代。他的一生别无所长,只爱读书、写作、买书和藏书。从1955年在书摊上购买并阅读全本(残本)《水浒传》开始,半个多世纪以来从未间断过读书、买书,《马克思恩格斯全集》《巴金全集》《巴尔扎克全集》等名家名著应有尽有,现家有藏书近万册。

周天红擅长写诗歌、散文、杂文、随笔、书评。曾在《人民日报》《光明日报》《吉林日报》《辽源日报》等多个国内权威媒体发表过文章。2004年,出版了散文随笔集《直面人生》;2009年,出版了第二本散文集《人生絮语》。

1996年,周天红与志同道合的书友创建读书会,并被推选为会长。

现年77岁的周天红依然每天坚持读书、写作,更新博客、写微博、发QQ空间、微信朋友圈,与网友微信聊天……一个台式电脑、一部平板电脑、两部手机、近万册藏书,他都视如珍宝,因为这些东西是他精神生活的全部。

周天红一直保持艰苦朴素的生活作风,除了爱书,他没有其他物质追求。虽然和老伴儿两人的退休金每个月加起来有上万元,但他们至今仍住在30多年前政府分配的老房子里,亦像他之前说过的“有书可读、有事可为、有朋可访,我复何求?”

一句誓言,一生坚守



李强和他的“宝贝”——东丰梅花鹿

初心是让东丰梅花鹿名扬世界。
——李强

是最用心的那一个,也总是能出色地完成上级领导交办的各项工作任务。

2007年,东丰县动物疫病预防控制中心成立,李强由畜牧局(今农业农村局)调至该单位任中心主任。虽然当时已是工作近20年的老同志,但李强没有丝毫的懈怠感,反而一心要努力再做出些成绩。他经常深入生产一线,全心全意为农户现场进行技术指导。

辽源是全国闻名的“梅花鹿之乡”,而更具代表性的是东丰梅花鹿。为了让东丰梅花鹿有更大的发展空间走向世界,2016年,东丰县政府投资50余万元,成立了东丰县梅花鹿驯养项目组,李强任组长。项目实施地点设在东丰县畜牧科技服务中心养殖基地,利用基地原有猪舍及空地改造成梅花鹿驯养场地。他带领县畜牧技术专家团队,历时两年,不畏劳苦、攻坚克难、积极探索,成功驯化了130余只可与人互动且可进入公园与游客见面的观赏型梅花鹿,成为了国内观赏型梅花鹿群体驯化的“首创”。2017年5月购进第一批实验鹿,至2017年8月5日驯化阶段结束,共驯化观赏型梅花鹿33只,攻坚克难,没日没夜,攻克了采食关、腹泻关、驯化关等一项项技术难关。该项驯养技术属国内首创,其中采食标准、驯化标准等很多项目填补了我省梅花鹿产业项目的空白,为东丰县梅花鹿产业大发展奠定了坚实的基础,同时也为东丰县梅花鹿产业发展找到了一个突破口,所驯养的梅花鹿与游客互动,得到了国内外游客的一致好评。正是由于李强和他团队成员们在畜牧战线上的不断创新,才得以用创造性的思维为东丰县梅花鹿产业找到了发展的突破口,为东丰县乃至全国观赏型梅花鹿群体驯化工作开辟了新天地。

“东丰是我的家,而东丰梅花鹿更像我的孩子,我离不开我的家,更离不开我的孩子。让东丰梅花鹿名扬世界,是我和所有东丰人的梦想,为了这个梦想,我不惜一切……”李强说。

李强,54岁,东丰县动物疫病预防控制中心主任,正高级畜牧师。从事畜牧工作30年,为东丰县畜牧业生产及发展作出了较大的贡献。

1986年,李强考入吉林省农业学校,学习畜牧兽医专业。从入学那天起,他便暗下决心,努力学习好专业知识,将来为家乡畜牧业发展添砖加瓦。1989年毕业后,他便回到家乡,从事相关畜牧工作,一干就是30年。

虽然30年前的中专生已经算是“高学历”,但天生好学,上进的李强却总觉得学到的知识不够多,于是,1995年在吉林农业大学农牧业经济管理专业函授取得本科学历。

30年来,李强牢记使命,不忘初心。工作中,他总

“玻璃大王”的乡土情结



徐连才展示他精心培育的精品葫芦西红柿

初心是低调做人、高调做事。
——徐连才

市等多地都开拓了市场,有了更广阔发展空间,也积累了一定的财富。

在外地赚钱,回辽源投资。2005年,徐连才回辽源买了厂房,建立了玻璃加工与销售为一体的工厂。辽源“玻璃大王”的称号也逐渐传开。虽事业有成,但徐连才始终不忘初心,爱党、爱国、爱家乡的情节以及艰苦朴素的生活作风丝毫不减。2008年,儿子大学毕业出国深造前夕,他语重心长地叮嘱儿子:“出国留学是为了学习更多的知识,但是无论到啥时候都要记住自己是中国人,不许移民改国籍,辽源永远都是我们唯一的家。”

2015年,徐连才56岁,工厂有着成熟的运营模式,有固定客户和订单,儿子在澳洲有自己的事业且已结婚。虽然该有的都有了,但是这个不善言辞的低调企业家想的却是回馈家乡和社会。于是,他将目光投向了发展辽源生态农业旅游产业上。

目前,历时4年时间,位于龙山区寿山镇永康村,山地、林地、建筑用地等总面积达300余亩,集农牧业种植、养殖,生态休闲旅游为一体的综合性绿色农业生态修养基地已初见模样。曾经高大帅气的“玻璃大王”,也变成了两鬓发白、身材黑瘦的“庄稼汉”。每当朋友们笑他,放着用手老板不当,非要来“山沟”里当个农民时,他总是笑笑说:“这里的空气非常好,负氧离子很高,我想和大家共享这样的健康生活。大概再有2年这里就可以基本建成,到时候应该可以让辽源人民眼前一亮,让外地人留恋辽源,让国际友人点赞辽源。以个人的能力带动更多人赚钱,以个人的努力,使更多人健康,这是我的终极心愿。”

福建有个“玻璃大王”叫曹德旺,辽源有个“玻璃大王”叫徐连才。他们不同的是年龄和地域,但相同的是,他们都是靠做“玻璃”产业白手起家,且低调做人高调做事。

1959年,徐连才出生在矿务局一个矿工家庭,是家中的第四个孩子。在他4岁那年,父亲在井下救工友而失去了宝贵的生命。从此,全家失去了顶梁柱,母亲一人含辛茹苦拉扯5个儿女长大。通过父亲,徐连才从小就懂得了舍己为人;通过母亲,他又学会了责任和担当。

他经历了“上山下乡”,回城当工人,又赶上了第一批下岗。上世纪90年代初,徐连才上有老、下有小,却没有了工作。但他不等不靠不怨,用借来的2000元钱,购进了一批“玻璃”,在家具市场街边摆摊贩卖。有了积蓄,也有了属于自己的店铺,已是衣食无忧。但徐连才不甘于现状,他想走出去开眼界,想学习更好的经营理念成熟的产业链条,想把事业做大。于是,他开始到全国各地考察学习。很快,他在河北省及长春

桃李不言,下自成蹊



高新红经常利用课余时间义务给学生补习功课

初心是红烛精神。
——高新红

此终结她的教育之路,而是到一家私立小学任教。在那里,她又重返讲台,就这样,又过去了10年。2009年,一个好消息传来,国家有了新政策,下岗教师可以通过教师招聘考试重新聘用。经过努力,2010年5月,高新红通过教师招聘考试,来到东辽县辽河源小学任教,她当时所带的班级成绩突出,经常受到校领导的表扬。2012年高新红调回了她的母校,东辽县安恕镇第二中心小学。

时如逝水,白驹过隙。不知不觉高新红已经在教育一线奋斗了三十一年,这三十年的时间里,她没有创造出惊天动地的事迹,却用青春书写着平凡的感动;她真挚的爱,像春风,为学生拂去困惑;她温暖的笑容,如黑夜的星,温暖学生幼小的心灵。三十一年间,在不同的学校,高新红却始终将全部心血和不减的热忱,倾注在她的学生身上。

高新红勇于创新,她所带的班级多次被评为“优秀班集体”;在教学研究方面,她多年来坚持阅读教育著作,学习最新的教育理论知识,她的论文《让学生在写字中感受成功》发表在国家级重要教育期刊中。

在高新红所带的班级里,她从不放弃任何一名学生。30年来,她无数次从家里拿衣物或生活用品给贫困学生;给留守儿童剪头、过生日,像妈妈一样叮嘱他们什么该做,什么不该做。2012年6月,临近学生毕业还有五、六天的时间,由于小升初的压力和紧张的复习,高新红病倒了。肩膀前后各起了一个痈,疼痛难忍。虽然疼得胳膊都抬不起来,但她没有请过一天假。因为她不想耽误学生的宝贵时间,也舍不得在这仅有的几天时间提前与学生分离。在学生的日记里,写下了对高老师的感激之情,在那稚嫩的一笔一划的字迹里,流露的不仅是感谢,还有孩子对“妈妈”的爱。对于高新红来讲,这正是孩子们给予她最好的礼物,这就是她所钟爱的教育事业的荣耀与意义。从做好“一阵子”到坚守“一辈子”,定格的是那份不忘的初心,散发的是灵魂芬芳。

高新红,1970年出生,吉林省东辽县人,毕业于通化师范学院中文系,现任教于东辽县安恕镇第二中心小学。

“爱和责任是一种无声的诺言,深深贯穿于教师的灵魂之中。我这一生除了教师,从没过做过其他行业,不会做,也不想做”。高新红说。

高新红的父母都是教育工作者,由于从小受到家庭的熏陶,学生时期的高新红就立志成为一名教师。1989年7月,毕业之后的高新红如愿实现了她的愿望,踏上了梦寐以求的三尺讲台,用青春和热血实现了自己的梦想。在东辽县石驿小学一干就是10年,先后送走了两个毕业班。好景不长,在1999年末,国家实行“一刀切”,她下岗了。当时的她并没有抱怨,也没有由

本版稿件由实习生 边新宇 本报记者 王超 采写
本版图片由本报记者 吴培民 摄
本版策划 戚凯慧